

新闻热线

0571-87815721

0571-87815712

# 上城报

编辑出版：中共杭州市上城区委宣传部

Shang Cheng Bao

2020年10月14日星期三

农历庚子年八月廿八

本期4版 第1536期

扫一扫 了解上城大小事



欢迎关注韵味上城APP二维码

## 周江勇在调研经典产业和老字号保护发展工作时强调 坚持保护传承创新发展并重 努力让老字号焕发新生机

本报讯（综合报道）10月10日下午，省委常委、市委书记周江勇来我区专题调研经典产业和老字号保护发展工作。他强调，要传承世代匠心，与时俱进创新，大力发展战略新兴产业，把老字号品牌越擦越亮，努力成为人间天堂的鲜明标识。市领导柯吉欣、胡伟、区领导陈瑾、毛素云、孟晓斌参加。

在杭州的百年老店中，邵芝岩笔庄是精制各类毛笔和经营文房四宝的“中华老字号”企业。周江勇仔细询问企业发展状况和需求，勉励企业坚守品质、把好质量、做强品牌，持续提升企业形象和品牌价值。

高悬于胡庆余堂店铺正中的“真不二价”与“戒欺”两块牌匾，是老字号诚信至上

的最好体现。在杭州胡庆余堂集团有限公司，周江勇了解企业业务发展、品牌建设、市场开拓情况，希望企业坚持自主创新，切实提高产品附加值和竞争力，为推进健康杭州建设、促进中医药健康产业发展贡献力量。

随后，周江勇主持召开座谈会，听取部分老字号企业负责人意见建议，向大家多年来坚守主业、传承文化表示感谢和敬意。

周江勇指出，一个老字号就是一部浓缩的鲜活历史，承载着几代人的共同记忆，见证了民族工商业光辉的发展历程。保护发展经典产业和老字号，既是保护优秀传统文化、传承城市记忆的题中之义，也是当前扩内需、促消费的重要举措。要精心呵护好老

字号，切实加大保护力度，加强传统产品、技艺、品牌研究和传承工作，完善老字号人才发展机制，充分挖掘老字号内在的历史脉络、文化价值、社会效益。要大胆探索老字号产业化新路，紧扣消费升级和个性化需求，加强数字赋能，加快创意改造，不断推出新技术、新业态、新模式、新渠道、新服务，推动老字号“老树发新芽”。要持续扩大老字号影响力，进一步创新推介方式，不断提高品牌知名度和美誉度，在推动老字号走向世界中讲好杭州故事，更好呈现深厚的城市底蕴。要强化政企联动，完善综合政策保障支持，改革保护传承机制，营造良好发展环境，充分调动市场主体的积极性和创造性，让经典产业和老字号在新时代重铸辉煌、生机蓬勃。

## 解锁“新尝试” 上城老字号迎来“逆生长”

本报讯（区商务局）湖滨步行街上，还未到饭点，知味观的外卖窗口就已排起了长龙，店铺一角还放着一台新零售自助机。

来自山东的何女士国庆假期来杭州游玩，酷爱吃甜品的她在知味观通过新零售自助机下单了两份抹茶绿豆糕。“这款绿豆糕清香细腻，现在做得越来越精致好看了。”随后，她又买了几盒寄回家，打算送给亲戚朋友当伴手礼。

据知味观公布的数据，国庆前三日，知味观就餐高峰时段的销售额达到平日3倍水平，每日排队取号超过300号。

据悉，为适应年轻消费者喜好，知味观推出了一系列创新产品，包括风沙芝士球、鲜柚蟹柳等蔬色拉、榴莲班戟等等。比如今年清明期间，专门研发推出乳酸菌味奶油红豆青团、百香果乳酸菌味流心青团、四季春团3款新品，在李佳琦直播间上架后，5分钟就卖出了10万个青团，火到“出圈”。

“老字号”三个字，在消费者心中就是一块响当当的金字招牌。上城是老字号品牌的“富矿”，如今在我区设立门店的知名百年老字号达到60余家，其中清河坊被中

国步行商业街委员会评为“中华老字号第一街”。面对不断升级更新的消费需求，上城的老字号企业也在不断突围，转变经营思路，试水电商、直播带货以及研发新产品“修炼内功”等，来积极迎接“新消费”。

对文化底蕴深厚的胡庆余堂而言，主动适应市场变化是越“活”越年轻的秘诀。去年底，胡庆余堂顺应市场热点推出一款芝麻丸，成为网红爆款，至今已售出近200万瓶。今年国庆间，日均客流量增加明显，芝麻丸、保健品、化妆品、健康食品等一批新式产品热销。

不仅如此，胡庆余堂更是焕发新思维，双管齐下提升医疗服务。今年初受疫情影响，河坊街暂时封闭，胡庆余堂无法开门营业，“庆余好医生”小程序应运而生，即在线上开启远程问诊模式。“中医科的医生开展线上问诊，每日远程就诊百余次。”胡庆余堂办公室主任张永胜介绍，这些基本都是复诊患者，医生问诊后会开出药方，中药也会给病人免费送到家。

淘宝直播、抖音短视频等形式也成为老字号向年轻消费者“种草”的新选择。在

国家非遗铜雕记忆传承人朱炳仁看来，“借助网络直播这种新兴的传播工具，可以让公众体验到老字号的文化魅力。”早在今年春节，中华老字号“朱炳仁·铜”就搭上了直播“快车”。疫情期间，开拓抖音、淘宝等新兴营销渠道，同时结合自身情况打造网络拍卖直播平台，开展“一‘铜’抗疫，温暖义拍”活动，三天时间内吸引近200人参与竞拍，总计成交金额超20万元。

此外，王星记积极报名参加省“非遗购物节”、杭州市“双千直播”等线上直播活动，在抖音、快手、贝店等平台直播带货，仅上半年抖音账号已获粉丝14.5万、点赞146.9万；毛源昌眼镜利用天猫旗舰店、微商城等线上渠道，开启云配镜模式，持续推出专场特卖直播活动……

老字号正在转型路上，朝着年轻化的方向发展。据区商务局负责人介绍，我区还制定并出台了《杭州市上城区关于保护和激励老字号企业发展的扶持政策》，从鼓励、扶持的角度，造就老字号发展的外推力，营造杭州乃至全国的老字号集聚、栖身之地。

## 长假大数据出炉 上城客流达百万人次

本报讯（综合报道）今年“十一”巧遇中秋，八天的超长黄金周强势带动了一波消费热潮。我区抓住有利时机，积极开展丰富多彩的假日促消费活动，旅游消费规模相比节前大幅增长。

长假期间，我区主要景区（景点）、街区共接待游客270.84万人次，同比增加

13.41%。其中，湖滨步行街日均客流量21.49万人次，同比增长49.84%，日均销售额5205.55万元，同比增长43.00%；清河坊历史文化街区日均客流量11.82万人次，峰值出现在10月4日，为15.56万人次。其中，被商务部评为“全国示范步行街”的湖滨步行街在“十一”黄金周期间吸

引了大量游客和本地市民参观游玩。10月1日，街区身影出现在央视新闻直播里，火树银花，庆祝新中国成立71周年。随着改造后的全新亮相，清河坊历史文化街区让游客有了全新体验。百姓大戏台日日有精彩演出，南宋瓦肆的木偶剧场笑声连连……让人流连忘返。



本报讯（区人大办）为切实解决代表和群众关注的问题，近日，市人大常委会副主任陈红英再次赴湖滨东坡路（杭州湖滨步行街）人大代表联络站召开座谈会，就7月3日进站时许岚等代表提出的关于制造业传统产业转型中打造数字车间智能工作等三个重点建议办理情况进行督查，专题听取市发改委等五部门办理情况汇报，并征求代表和群众对办理工作的意见建议。区人大常委会副主任朱荷芳，以及市直部门负责人、相关代表和群众参加。

座谈会上，市发改委、市经信局、市市场监管局、市卫健委、市科技局等五个部门负责人从工作设想、政策解读、存在问题、办理举措等方面详细汇报了办理工作情况。对此，代表和群众表示满意。

陈红英在讲话中指出，听取和办理代表建议，要重在解决问题上下功夫。当前，杭州正处在争当全省建设“重要窗口”排头兵的关键时刻和谋划编制市“十四五”规划的关键阶段。发挥代表作用，听取代表建议，有助于政府有关部门兼收并蓄、博采众长、科学决策，更好地服务经济社会发展。有关部门要进一步重视代表建议办理工作，以更大胸怀和实干担当精神，积极解决问题，落实改进工作。她强调，市发改委等五部门要继续加强与代表的沟通联系，对接政策信息，做好后继跟进服务，更加有针对性地做好办理工作，向代表和群众交上满意答卷。陈红英希望，广大代表要一如既往地关心关注杭州发展，多提建设性的意见建议，并积极在“招大引强”上发挥更大作用。

会后，陈红英还对湖滨东坡路（杭州湖滨步行街）代表联络站和湖滨晴雨基层立法联系点建设工作进行调研指导，提出工作要求。

## 南京市鼓楼区考察团赴我区考察

本报讯（记者 陈丹）近日，南京市鼓楼区委副书记、政法委书记董伟率考察团一行赴我区考察。区领导王歆，以及各相关部门负责人参加。

随后，考察团一行来到始桥未来社区项目以“139”总体顶层设计为理念，以立体市井、立体花园、立体联通为特色，提出“上城之上、空中坊巷”的设计思路，将打造“一主三副九街区”，建设邻里中心、公园、人才公寓、安置房等。考察团一行观看宣传片，并听取相关负责人介绍。

考察团一行表示，将学习借鉴上城在改造升级老旧社区工作中好的经验、好做法，结合实际推动相关工作开展。并希望两区之间继续加强交流和沟通，在相互借鉴中实现共同发展。

## 关于征集2021年上城区民生实事项目的公告

为进一步提高区政府民生工作的科学性、针对性和普惠性，推进服务型政府建设，区政府面向社会公开征集2021年上城区民生实事项目。现就公开征集有关事项公告如下：

### 一、征集日期

自公告之日起至2020年10月31日。

### 二、内容要求

项目要具有全局性、普惠性，体现最大多数人民群众利益，受益面广，需求迫切，个别单位或个人要求解决的问题不作为推荐项目；项目要具有可行性、操作性，在区级层面能够解决，所需资金能够得到落实，年内可以完成或者见诸实效；项目要一事一建议，内容清楚、简明扼要。

### 三、征集方式

所提建议可通过信件形式投寄至上城区人民政府办公室督查科，也可通过上城发布微博、微信公众号提出，来信来函注明姓名与联系电话。

### 四、投寄地址

杭州市望潮路77号中楼1617办公室，电话：87078591。

上城区人民政府办公室  
2020年9月29日

### 导读

千件寒衣跨越千里温暖人心  
里定（杭州）：打造基层医疗家庭化健康服务平台

>>>详见第2、3版